

## 因 2019 冠状病毒病大流行导致的脆弱经济复苏 被乌克兰战争搅乱

在通胀压力不断上升的情况下，联合国下调 2022 年全球经济增长预期

**5 月 18 日，纽约**——联合国今天发布的最新预测显示，因大流行导致的脆弱经济复苏被乌克兰战争搅乱，在欧洲引发了毁灭性的人道主义危机，提高了粮食和大宗商品价格，并在全球范围内加剧了通胀压力。

根据《2022 年中世界经济形势与展望》，目前预计 2022 年全球经济增速仅为 3.1%，低于 2022 年 1 月发布的 4.0% 的增速预测。预计 2022 年全球通胀率将增至 6.7%，是 2010-2020 年期间平均通胀率 2.9% 的两倍，粮食和能源价格将大幅上涨。

此次增长前景的下调有广泛基础，涵盖了世界最大的经济体（美国、中国、欧盟）以及大多数其他发达国家和发展中经济体。在能源和粮食价格上涨的影响下，增长前景趋弱，尤其是进口商品的发展中经济体。粮食不安全状况的恶化，特别是在非洲，使前景更加复杂。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯（António Guterres）表示，“乌克兰战争正在从各方面引发一场危机，这场危机也在摧毁全球能源市场，扰乱金融体系，加剧发展中国家的极端脆弱性。”

他补充道，“我们需要采取迅速果断的行动，确保粮食和能源在开放市场上的稳定流动，为此应取消出口限制，将盈余和储备分配给需要的人，并解决粮食价格上涨问题以平抑市场波动。”

### 欧洲联盟前景

除了许多人不幸丧生和正在展开的人道主义危机之外，这场战争不仅给俄罗斯联邦和乌克兰的经济，而且也让中亚和欧洲，包括欧洲联盟在内的相邻经济体付出了沉重的代价。

能源价格的急剧上涨对欧盟而言是一个巨大的负面贸易条件冲击。2020 年，欧盟进口能源占其能源消费总量的 57.5%。欧盟经济增长前景显著减弱，预计 2022 年欧盟 GDP 仅增长 2.7%，而不是 1 月初预测的 3.9%。

2020 年，欧洲从俄罗斯联邦进口的能源占欧洲能源消费的近 25%。来自俄罗斯联邦的石油和天然气的供应突然停止，可能会进一步提高能源价格，加剧通胀压力。东欧和波罗的海区域的欧盟成员国受到严重影响，因为它们的通胀率已经远远高于欧盟平均水平。



## 发展中国家和最不发达国家前景

高通胀正在减少家庭的实际收入，特别是在发展中国家。在这些国家中，贫困现象更为普遍，工资增长仍然受到限制，用于缓解石油和粮食价格上涨影响的财政支持仍然受限。

粮食和能源价格的飙升对经济的其他部门产生了连锁反应，并对包容性复苏构成了额外的挑战，因为它不成比例地影响了将大部分收入用于粮食物品的低收入家庭。

美国的货币紧缩也将提高借贷成本，加剧包括最不发达国家在内的发展中国家的融资缺口。外部金融环境趋紧将对增长前景产生不利影响，特别是对那些在全球资本市场中风险敞口较大、面临债务困境或债务违约风险的国家。联合国经济和社会事务部（经社部）全球经济监测处负责人哈米德·拉希德(Hamid Rashid)表示：“发展中国家需要做好准备，应对美联储激进的货币紧缩政策的影响，并采取适当的宏观审慎措施，阻止资金突然外流，刺激生产性投资。”

## 气候行动受到挑战

乌克兰战争爆发之际，全球二氧化碳排放量正处于创纪录高位。通过推高能源价格，这场冲突将对全球应对气候紧急情况的努力产生重大影响。

随着各国在石油和天然气价格高企的情况下寻求扩大能源供应，化石燃料产量可能在短期内增加。镍和其他金属价格高企可能会对电动汽车的生产产生不利影响，而粮食价格上涨可能会限制生物燃料的使用。

“然而，各国也可以通过加快采用可再生能源和提高效率来解决因危机而凸显的能源和粮食安全問題，从而加强应对气候变化的努力。”联合国经社部经济政策和分析处处长山塔努·慕克吉(Shantanu Mukherjee)强调。

欲了解更多信息，请访问：<https://www.bit.ly/wespmidyear>

### 媒体联系方式：

莎伦·伯奇 (Sharon Birch)

联合国

全球传播部

[birchs@un.org](mailto:birchs@un.org)

海伦·罗森格伦 (Helen Rosengren)

联合国

经济和社会事务部

[rosengrenh@un.org](mailto:rosengrenh@un.org)



联合国

经济和社会事务部